Kémia OKTY 1994/95, elsoé forduld, 1994, december 9.

I. feladatsor

Az 1. feladatsorban husz keérdés szerepel. Minden keérdés utan 5 valaszt tintettiink fel, me-
lyeket A, B, C, D. illetve E betikkel jeléltiink.
Irjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a betiit, amely az adott kérdésre a
megfeleld valaszt jeloli!
1, Az alabbi allitasokat vizsgaljuk:
1/ A 2p palyaenerpia az oxigénatomban abszolat értékét tekintve nagyobb, mint a
nitrogénatomban,
2/ Az s atompalyak sugara adott peridduson belil allandé.
3¢ Paros rendszamu atomban nem lehet parositatlan elekiron.
4/ Az N héjon Osszességében tibb elekiron tartézkodhat, mint a K, L és M héjon
egyiittvéve,
Aelvik dllitas VGAZ a fentiek kézil?
Al Azl ésal,
Bi A3 ésad
Cl A2 ésad
D/ Azl eésad
E/ Mind a neégy.
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A 238-as tomegszamu urdan 1zotop (nuklid, rendszama 92) egy alfa, majd egymast kéve-
toen két béta részecskét boesat ki,

Mi lesz az igy kelethezd atom rendszama, illetve tomegszama?

rendszam tomegszam
Al 92 236
Bf 92 234
M) a0 234
D/ o4 236

E/ S0 236



B

4.

1=

A redoxifolyamatokban
1/ egvidejileg oxidacio és redukcio torténik.

2/ aleadott és a felvett elekironok szama egyenlo.

3/ oxidacios szam valtozas torténik, {J _ g

4/ aredukaloszerek oxidacios szama csokken. (it e

5/ amelyik anyag redukalodik, elektront veszit, """
Melvik allitas HELYES a fentiek kézul? b

Al Mindegyik valasz helyes.
B/ Csakazl.,a3 ésaz5.
C/ Csaka2_ al ésazs
D/ Csaka2,a4 ésazi

E/ Csakazl._.a2 ésa3 «

Melytk sorban van oda nem illd ion vagy molekula feltiintetve?

Al Apolans molekulak; CO, SiH,;, 8F; CCl,

B/ Lineans molekulak: C:Hz,  Bell;,, CS;, HCN, CO,
C/ Atomjai egy sikban vannak; C.Hy, BFs.. GCsHs, H;0, CH,O
13/ Polaris molekulak: NHy, H-0, HBr, 50, BCl;

E/ lzoelektronos (azonos szamu elekt-

ront tartalmazo) molekulak (ionok): N,0Q, CO..  HOCN, Ni, NO,

Melyik sarban varmak nivelvo kitésszbg szerint rendezve a molekuldak, illetve ionok?

Al NH, NH,” 80, S§0,” CoO,
B/ H,0 PCl; SiH, NO; SiE”
C/ SiF,* NH, CH, S0, CO,
D/ S0, H,0 NH; €O, C,H,
E/ PCl, NH, H,0 cCl, SO,



6. Hdnyszorosara ni 1 mol idedlis gaz térfogara, ha himérsékietét és momdsdt egyardnt
kétszeresere novelyiik?

Al Ketszeresére U o= kT
I =
B/ Négyszeresére , ('
| = S
C/ Félszeresére ' EL
13/ Nem valtozik T
. 1] - o, AT '_"'-'
E{ A kozdll adatokbdl nem szamithato ki Y +
Lo
A

7. Egy elem (1) fél molja egy miasik elem (IT) 2 grammjaval maradék nélkil reagal; a kelet-
kezo anyag térfogata 20°C-on és 1égkori nvomason 24 dm’,

Mi leheteit az 1. éx I], elem?

I I1. N el i 3 ;ﬁ;’.nﬁ
Af N*\ H. = =
| . 4 2= AN Aas!
C/ kén H-
D/ O H-

L/ Egyik sem a felsoroltak kowiil.

8. Melvik dllitgs HIBAS?

A kémm egyvensuly eltolhato

Al a kiinduldsi anvagok koncentracidjanak valtoziatasaval,
B/ katalizatorok alkalmazasaval.

C/ a homérséklet valtoztatasaval,

D/ bizonyos gazreakciok esetén a nyomas viltoztatasaval,

B/ areakcidtermekek koncentraciojanak valtoztatisaval,
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e

Melyik sorban varmak monoton egyirdnyban vdliozo plif szevint feltiintetve ezek az ol-
datok?

A WaOH N, NH4CI Ma-acetat cocetsay

B/ HCI H.S50, ecelsay NH; NaOH

C/ MNa-acetat NH,-acetat ecetsay HCI H-50;

[ HiPOy ecetsay Ma-acetat MNal’l MNH:

Ef lenol Na-acetat acetamid ecetsav etil-alkohol

Ha szilard AgCl-dal érintkezo AgCl-oldatba telitett KCl-oldatot csepegtetiink, akkor

I;f az oldat Ag'-ion koncentracioja lecsikken,
2/ az oldat CI'-ion koncentracioja nd, 08+ KCE

3/ aszilard fazisa AgCl témege nd.
4/ az oldathdl KOl vahk ki,

Melvik allitas VGAL a fentick koziil?

Al Azl ésal.

BfY Azl.,a2 ésal.

C/ AZ2.al ésad

D/ A2 ésal

E/ Mind anegy,

100 em’ 0,100 mol/dm” koncentracidji eziist-nitrat-oldatba folos mennyiségii rézforga-

csot teszimk. M tortemk? /-
- !

; - . . ; ig \ ) P'J 4 ,-II .-:.? -" :'I | ;'Ir / II’/V]_.' / .I-
I/ Ezist-nitrat valik ki. AR, T A Al

-

& AU i
2/ Az oldat tomege no.

3/ Ezust vahk ki
4/ Az oldat meghkekiil,

50 Mem tortémk észlelhetd valtozas,



Melvik valasz HELYES a fentiek kdzidl?
Al Az |, ésas3,
Bf A2.,a3 ésad
C/ A3 ésad
D/ Csak az 5.
E/ A2 ésad

12. Az alabbiak kdziil melyik esethen NEM megy véghe reakcid?
Al Fe* + Zn
B/ B, + I
Cf Zn  + Cly
Df Cu®  + Fe

E/ Sn 4+ Cu

13, Melyik sorban szervepel olvan anvag, melynek 25°C-on és (0,1 MPa nyomdson mas a

halmazallapota, mint a tihbié?

N HCOOH  Hso,  BRN  Hg B
13/ (COOH), glian KMn(y Zns citromsav
C/ CH.O SiHs NH; HBr CsH,
D/ etlén-glikol  dietil-éter  ciklohexan  glicenn sztirol
B piridin xilol pirrol mdazol toluol

14, Az aldhbe vegyiiletek kiziil melvek viselkedhetnek savként adott kdrillmények kdzaie?
Al piridin, imidazol, pirrol
B/ 1midazol. punn, tmin
'/ nmmdazol, pipendin, prrrol
1% mmdazol, uracil, pirrol

E/ guanidin, imidazol, piperidin
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15, Az alabb allitasokat vizsgaljuk.
I/ A metan 300°C felett elemeire bomlik, a keletkezd elegyet szintézisgaznak
hivjuk.
2/ A metan a i6ldpaz {6 tomeget alkoto értékes energiaforras.
3/ A metan halogénekkel lancreakeio soran hevesen reagal, mikozben etan is
keletkezilk,
4/ A metanbdl exoterm reakcid soran ériékes acetilén 1s keletkezik.
Melvik allitds VGAZ a fentiek koziil?
Al A2 ésal
Bf A2.,a3 eésad
'/ Mind a négy.
DI A2 ésad
B! Azl esal
- E5C-¢ v B8

|6, Az acetilénre vonatkozo allltdasok kdziil melvik HAMIS? '

Al A molekulaban két elektronpar azonos energiaju w-palyit foglal el

B/ Az epyes n-elektronparok energidja nagyobb, mint az eténmolekula egyetlen
m-elekironparjaé.

C/ Az acetilén acetonban nagyon jol oldodik. e

[/ Az acetilén vizaddicioga soran acetaldehid keletkezik, |

E/ Az acetilén enyhén savas tulajdonsiga miatt mar NaOH-dal 1s sot képez.

e
v -4 =
17, Melyik allitay WGAZ? =i —

A/l Az azomos C-atomhoz kapcsolodod oxo- és hidroxilesoport az észterekre jellemzo
funkcios csoport,

B/ Az észterképzodés egyensilyi folyamat, mely katalizatorral eltolhato a Kivant
iranyba

C/ Az észterek lhgos hidrolizisekor az alkohol soja keletkezik, igy a reakcio eltolodik a
hidrolizis iranyaba,

13 A kis szénatomszami alkoholok kis szénatomszamu karbonsavakkal alkotott
eszlereil gyamolesésztereknek hivjuk.



|8 A glitkézra vonatkozd allitdsok kdzil melyik 1GAL?Y
Al A B-D-glitkoz tikorkepi parja az a-L-glikoz,
B/ Az amilopektinben a glitkozmolekulak 1-6 kitéssel kapesolddnak.
D/ A glikozbol anacrob lebontas folyaman ecetsav keletkezik.
F/ A természetben eldforduld legkedvezobb szerkezetl monoszachand a p-L-glikoz.
s
19, Az aldbbi dllitasok mely vegyiiletre vonatkoznak? =

kitind oldoszer, molekulaja gyengén dipoluses, thzveszélyes,

régota hasznalt altatdszer It
Al Kloroform —  (CA10L, a5 nf
= - N
B/ metanol ‘

“C/ dietl-gter
[ ecelsav

k! benzol

M. Az alabbiak kéiziil melyek a polikondenzicios miianyvagox”
A/ nvlon, poliszuirol. aminoplaszt

BY nylon, bakelit, poliuretan, aminoplaszt

C/ bakelit, poli(akril-nitnl). poliuretan

13/ nylon, polipropilén, bakelit. teflon

E/ bakelit, poliurctan, poli{vinil-acetatl)



11. feladatsor

1. feladat

600 dm’ térfogati zart tartalyban 420 g tomegtl, négy komponensbél allo, 20°C homersekle-
th és standard nyomasi gazkeverék van, A komponensek a kovetkezok:
12, Os, CO; 5 egy 1smeretlen gaz.

Elektromos szikraval beinditjuk a reakeiot, majd ennck lezajlasa wtan eltavolitjuk a reakcio-
térbol az egyetlen terméket, és az elegyet ismet 20°C-ra hijik le. Ekkor azt tapasztaljuk,
hogy a nyomas az credetingk 0.4 részére csokkent, s minddssze kit Osszetevd maradt a gaz-
terben.
A maradek gazelegyvet KOH-oldaton ataramoltatva 220 g t6megvaltozast tapasztalunk.

a’ Mi az ismervetlen gaz?

b/ Mi az eredeli gazkeverék mol%-os dsszeiéiele?

10 pont

2, feladat

100 g 20,0 tomeg¥-os natnum-szulfat-oldatot elektrolizalunk platina elektrodok kozitt
10 amperes arammal két dran keresztil.
a/  Hany témeg%-os lesz az oldal az elekivolizis wtdn?
b Mekkora térfogatn gaz valik ki a ket elekirddon dsszesen, ha a gaz nyomasa
9,74-10" Pa és hdmérséklete 22°C?

8 pont



3. feladat

Vizmentes réz(1l)-szulfatbol 2500 g vizzel 60°C-on telitett oldatot készitettiink. Az oldatot
nyitott edényben félretettiik, €s néhany nappal késobb a 20°C-o0s oldatbol kikristalyosodott
réz{[[}-szulfatot (CuSO, © 5 H;0) lesziirtik és megmértitk. 120,8 g kristalyviz-tartalmn
réz(IT)-szulfatot kaptunk,

Hatdrozzuk meg, hogy hdny cm’ 20°C-os anyalig (telitett réz-szulfdt-oldat) maradhatott
vissza!

Adatok:  Oldhatosag 60°C-on; 28,57 tomeg%e,
20°C-on: 1715 tomeg%s,

A telitett réz(IT)-szulfat-oldat stiriisége 20°C-on: p = 1,195 glem’,
A(Cu) = 63,5 g/mol

12 pont

4. feladat

Propan-butan gazelegybdl vett mintit nyoleszoros térfogata oxigeénnel elegyitenek, és zart
terben, ahol a rendszer homérséklete 25°C, nyomasa 101 kPa, meginditjak a reakciot.
Az égest kdvetden eredett homersékletre hiitve a rendszert, a nyomas 64,91 kPa-ra viltozott,
a reakcioban keletkezett ho pedig 2308,3 I.
Szamiisuk ki, hogy mekkora volt a minta térfogata a kitnduldskor!
A reakcioho szamitasahoz az alabbi adatokat hasznaljuk:

a propan égéshije: 50477 kl/kg,

a butan égéshoje: 49345 klkg

14 pont



5. leladal

Szeretnenk megallapitani a N; + 3 H: <> 2 NH; folyamat 600°C-ra vonatkozo
egiensulvi dllandojdt. E célbdl 25°C-on 1013 kPa legkér nyomason N -gazzal atoblitiink
(megtdltink) egy 20,0 dm’ térfogati edényt, és zaras utan 400 cm’ 26,0 tomeg%-o0s
NH; -oldatot injekeiozunk bele. Az edényt 600°C-ra melegitjik. es az egyensuly beallasakor
1,223 MPa nvomast mérank.
Mennyit az egyensulyi allands?
(A giazelegyet tekintsitk mindenkor idealisnak. )

16 pont

0. feladat

FEgy ismeretlen elem bromvegyilete 600 K-en teljesen elbomlik a kivvetkezoképpen:
XBry —— XBr: + Br {I).
741 g vegyilet bomlasakor a keletkezd brommennyiség 73.5 dm” 25°C-0s és 0,1 MPa nyo-
masu, etan ;- etén ©etin = 3 : 2 | terfogataranya pazelegyét képes teliten,
Mi az ismeretlen elem?
A(Br) = 79.7 g/mol
8 pont

7. [eladai

10,00 g vizmentes keményitdt savas hidrolizisnek vetiink ala, melynek sordn teljes mérték-
ben maltdzra ¢s glikozra bomhik. A hidrolizatum az cziisttitkér-proba soran 8,792 g eziistol
valasztott le.
A kemenyittd hany %-a alakult glitkdzza?
AlAg)= 1079 g/mol

12 pont
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